# **600後9開始擔心父母**

根據第七次全國人口普查數 據,截至2020年11月1日,中國65 歲以上人口爲1.9億,占總人口的 13.5%。根據國際標準,當一個國 家或地區65歲以上人口占比達到 7%時,即進入老齡化社會,若比例 達到14%時,則爲深度老齡化社 會。隨着我國第一批"80後"逐步 邁入不惑之年,第一代獨生子女的 父母也逐漸邁入了60歲~70歲的 中低齡老人行列,擺在這些獨生子 女家庭面前的養老問題逐漸突出。

在社交平臺豆瓣上,有一個名 爲"獨生子女父母養老交流組織' 的小組,從2019年11月建群至今, 這個豆瓣群組已經集結了將近8萬 名獨生子女,他們共同在這一方天 地裹分享彼此正在或即將面對的 "養老焦慮"以及照護心得。該群 中的成員大多是"90後",也有"80 後"乃至"00後",他們當中有創業 者、公務員、留學生等各個群體;他 們有的與父母的關系并不和睦,有 的則來自離异或單親家庭;有的正 面臨着照料家中阿爾兹海默病患 者或癌癥患者的重任;有的則在漫 長的探索中已與父母達成了"住養 老院"的共識……七萬多名獨生子 女,各有不同的"養老焦慮"。近 日,記者采訪了其中幾名有代表性 的年輕人。

### 他們負擔不小: "最害怕父母得重病"

"80、90年代的獨生子女們,終 于到了要供養父母的時候了。越 來越多的家庭天各一方,一年裏團 聚時間寥寥,子女的自我實現和父 母的生活質量,是令人兩難的選擇 題。即使兩代人同在一個城市,疾 病也可能帶來金錢和精力的沉重 負擔。"

以上是豆瓣小組"獨生子女父 母養老交流組織"的簡介。在這個 小組中,共分爲四個欄目,除了"知 識科普類""歡樂點滴""小情緒"以 外,討論熱度最高的就是"求助"欄 E.

需要多少存款才能保障父母 生病有得治?

自己是離异單親媽媽,孩子衹 -歲,父親生活不能自理,怎麼

父母在廣州,父親得了腸癌, 樓主是獨生女,37歲單身未婚,如 何照料老人?

怎麼給得糖尿病的父親買防 癌險?

每一條求助内容,都寫盡了獨 生子女面臨父母得重疾時的焦慮 和無助。該群組的建組人名叫吕 薩拉,她同樣是一名"90後"獨生子 女,吕薩拉的爺爺患阿爾兹海默 病,外公得了中風,都需要長期看 護,她看着自己父母和他們的兄弟 姐妹們一同照料着雙方的老人,都

尚且分身乏 術,不免 也開始 擔心作 爲獨 生子 女 的 自己 未來 如 將 負 何 擔父母 的養老, 尤其是 離家在外

情况

下。

網友"深海魚"算了一筆賬,作 爲一名2歲孩子的媽媽,她和丈夫 日常要擔負起每個月的房貸、物業 費等費用共5900元,車貸、油費約 5000元,孩子的奶粉錢、尿不濕、輔 食等約2000元,日常生活開銷 4000元……這意味着這個家庭一 個月至少就得花費16900元。"一旦 遇到父母得重病,按照我們夫妻倆 每個月各1萬元的收入來看,根本 不敢想象。"而即便是把父母送去 養老院,對于老人的不同情况,老 人院的收費也存在差异化,即便-個老人一個月收費3000元,對于子 女來說也會是一筆不小的支出。 在她看來,父母得了重病就像是壓 垮一個獨生子女家庭的"最後一根 稻草"

網友飄飄則給記者看了2019 年她78歲的婆婆因爲腎衰竭住進 ICU的賬單:從2019年8月1日至8 月7日,便已用款117902元。"這還 是没有切氣管、上有創呼吸機的情 况,衹用了血濾和其他監測儀。最 後 ICU 住了 30 天, 花費了至少 20 萬元。并且這還是在我婆婆有醫 保報銷的前提下。"而除了老人住 ICU的費用,獨生子女還需要面對 雇用護工的錢:"當時爲了調理婆 婆的身體,在婆婆從ICU出來之後 就立馬聯系了另一家醫院,護工費 220元/天,我們又要忙工作,最後 調理了整整兩個月,又花費了大概 13200元。"

"養老問題説到底就是錢的問 題。"飄飄告訴記者:"一旦進了 ICU,基本上花錢就是没有上限。" 作爲"80後"的她,對于"90後"的消 費觀也頗感不安:"如果説最後悔 的,可能還是覺得當時没有爲家裏 人買好充足的商業保險。現在我 留意到很多大城市的年輕人已經 30歲了,都還在習慣性地當'月光 族',缺乏存款意識,這是讓人挺不 安的。可能現在他們的父母没有 出現健康問題,一旦出現問題,就 會發現自我抗風險能力很低。所 以像惠民保險、醫療險、防癌險等, 這些都可以作爲養老保險的補充 早日納入考慮,衹有當子女盡早養 成保險理財和定期存款的習慣,未 來才不至于陷入被動恐慌的狀 態。

## 他們選擇回家: "媽媽得乳腺癌瞞了我兩年"

即便是没有家庭經濟負擔的 獨生子女,也同樣面臨給父母養老 的焦慮情緒。在該交流小組裹,-位叫小花的網友開展了一場局部 調查,在50多個樣本中,有61.82% 的獨生子女和父母不在同一個城 市居住,62%的子女和父母一年衹 能見面1~2次。而這些獨生子女所 面臨的焦慮和壓力主要包括:擔心 父母老了身體出現問題應付不過 來、擔心父母出現緊急情况時自己 不在身邊、擔心父母被騙、和父母 三觀不合互不聽勸、擔心父母没有 經濟來源等。

爲此,作爲獨生 子女往往需要學好 "時間管理":既要 能應對自己的工作 和生活瑣事,還要在 父母生病時,可以抽 出假期和時間去分擔 和照顧;既要照顧好 小孩的上學和教育問 題,還需要照應父母的 生活日常。正因爲如 此,大部分的獨生子女 都希望可以在父母老了 之後將其接到自己所在的 城市一起生活。然而囿于大 城市的生活成本,選擇放弃一 綫城市的工作轉而回家的

獨生子女也開始增多。 在許多同齡人眼中,今 年30歲、在國外剛參加工 作的武漢女孩梓宇似乎

擁有着格外順遂的人生:她的父母 經商,年齡大約55歲,性格通達樂 觀,身體健康。每次聊起養老的話 題,父母就都會叮囑梓宇"想飛多 遠就飛多遠,不必擔心我們"。于 是在梓宇18歲高中畢業後,便獨自 一人出國留學,一直從本科念到博 士畢業

梓宇認爲,自己與父母之間的 聯系還算密切:每周兩三次的視頻 電話,看到父母的笑容,梓宇都覺 得安心。前年,梓宇博士畢業,在 選擇回國和留在國外工作之間,她 選擇了後者:"當時我也和父母商 量過,但他們總是說'不用管我們, 我們還没退休,你衹負責過好自己 的人生'。所以最後我還是選擇了 先留下來。"

戀愛、工作、生活……如果按 照正常的生活節奏,梓宇可能不會 動一丁點回國發展的念頭。直到 去年,梓宇在與母親的視頻聊天中 意外得知母親被診斷爲"乳腺癌早

"當時我媽一直騙我説是誤 診,稱她衹是得了一個乳腺結節, 做一個切除手術就能好。我看她 精神狀態都還挺不錯,就信以爲真 了。"梓宇回憶,"如果當時我知道 這是她的一個謊言,我一定會立馬 買機票回去。"

而就在那段時間,梓宇正忙着 博士答辯以及畢業找工作,她的母 親衹能悄悄在弟媳的陪同下參與 化療,甚至叮囑家裏人都不要告訴 梓宇,稱"擔心影響她的未來"。"我 不知道那段時間她是怎麽過來的, 直到兩年後我和我堂妹聊天才意 外得知,原來那段時間是她的媽媽 -直陪伴着我的媽媽;原來我媽媽 并不是誤診,而是一直隱瞞着我; 原來整個家裏我是唯一一個不知 道媽媽得了癌癥的人……我那段 時間的腦子整個都是懵的。"梓宇

經歷了新冠疫情、經歷了母親 '瞞報病情",梓宇如今越來越覺 得陪伴家人的可貴:"我想清楚了, 趁現在還没有組建家庭,我打算把 國外的工作處理妥當了就回國。 可能父母在養老方面不會存在物 質方面的困難,但衹要想到我可能 會錯過他們的老年時光,這反而會 讓我懊悔一輩子。"

同爲獨生子女的網友 Bach 近 期也選擇了"回家"。Bach 的父親 處于腦癌晚期,由于疫情防控,醫 院衹允許一個家屬陪護,她的母親 便擔負起照護的角色,日夜不休地 照護丈夫打針、吸痰、護理等。 Bach 工作的城市離家大概 200 公 裏,但受疫情影響,她每回一次家 都要花費許多精力和時間,于是前 幾日,在綜合考慮多方面因素之 後,她最終决定賣掉工作所在城市 的房子,與相戀多年的男友分手, 回到父母所在的城市工作:"因爲 我突然明白,父母是全心全意愛我

以前每當我奔波往返于兩座 城市的時候,男友也并未主動陪過 我,我知道也許他没有義務這麼快 融入我的家庭。但是父母却是在 力所能及的範圍内總是給我最好 的,面對現在的養老焦慮,我覺得 唯一能償還他們的方式就是好好 陪伴他們。"

### 跨越精神"鴻溝": "我開辦了綫上養老院"

對于獨生子女來說,即便解决 了距離上的問題,擺在他們面前的 還包括兩代人精神上的問題,如溝 通方式上的"鴻溝"。在"獨生子女 父母養老交流組織"群組中,記者 發現各種令人哭笑不得的"老頑 童"故事:老爸沉迷拍短視頻,熱愛 互動,爲了逗他開心,我偷偷花錢 幫他的視頻"上熱門";老媽迷上拼 團購物,每日的愛好就是在手機上 "薅羊毛",結果買回家却發現有些 是講述其母親對子女的控制欲太 强,或是經常"哭窮",感覺溝通非 常痛苦;父親掉得衹剩五顆牙了, 如何勸説他認真刷牙……

"這一代的子女和父母之間最 大的問題已經不是物質上的供養 問題,而是精神方面的溝通問題 了。"從事養老行業的胡臣說,"如 今的老年人需要的不僅是物質上 的滿足,更多的還需要對他們個體 的關注,他們往往更需要平臺來展 現自我,豐富精神生活。"爲此,今 年才30歲的胡臣開辦了一個"綫上 養老院",即通過爲老年合唱團、老 年舞蹈隊等的老人們對接舞臺資 源、居家適老化改造資源、養老院 資源等,以精神需求帶動現實需 求,實現老人們的"精神養老"。從 蘇州到南京,目前在胡臣的"綫上 養老院"内,已經有了5萬多名老人 的流量。

接觸了這麽多老年人群體之 後,胡臣對于與老人溝通也有了一 番體會。"如今在一綫城市生活的 父母,基本上不會和子女同住。在 他們的觀念裏,就是覺得靠不上子 女,一方面是剛步人30歲的子女往 往收入有限,其次年輕人忙于工作 和育兒,怎麽有時間照顧老人。"胡 臣的父母是湖北人,今年都是55 歲,正是抱着這種"不靠子女"的心 態,他們也往往更加固執。"父母就 跟小孩一樣,是需要培養和溝通 的。"胡臣説。爲了解决父母的養 老問題,胡臣很早就開始"培養父 母"。胡臣的父親年輕時從事文化 産業,因此對于老年人的舞臺活動 等很有經驗,胡臣索性讓父親來 充當他的"高級顧問"角色。而 當父親學會站在子女的角度去 看問題時,自然就會更加"明事

同樣利用互聯網在努力"馴 服"父母的還有網友李粒。"要深刻 意識到一點,不管你的父母年輕時 受過怎樣的教育,當人老了,就會 害怕身體虚弱,害怕孤獨,所以容 易被騙,比如購買所謂的保健品; 也會變得很固執,開始聽不進子女 的勸……所以在他們衹有50歲,還 衹是'低齡老人'的時候,就要開始 '培養'他們。'

李粒向記者分享她的心得:她 會充當父母在各個老年群裏的"兼 職秘書",幫父母篩選各種活動和 信息;她還會經常給父母發一些社 區新聞或防詐騙的視頻,讓他們了 解騙局是如何發生的;她會教父母 關注"丁香醫生"等正規的醫療健 康公衆號,并告訴他們要學習正確 的健康知識;更重要的是,她要重 新樹立自己在父母心中的形象,叮 囑父母遇到事情一定要跟自己商 量等。

"父母總會覺得我們是小孩, 很多時候他們還保留了當家長的 尊嚴,但是衹有當你表現足够成 熟、足够耐心、足够用心的時候,他 們才會更容易采納你的意見。"李 粒說,"說到底,想要緩解爲父母養 老的焦慮,最實用的就是從現在開 始做一點實事,對他們多一點關心 和督促。"

### 重回職場的父母: "他們害怕成爲我的負擔"

而在這個獨生子女交流小組 近兩三千的帖子裏,還有一個容易 被忽略的人群:農村獨生子女。根 據中國人民大學人口與發展研究 中心的研究,2000年中國農村獨生 子女數量在 3300 萬到 4300 萬之 間,如今隨着他們的父母老去,農 村獨生子女進入職場,擺在他們面 前的也將會有更多挑戰,其中最大 的一點便是:父母没有退休金,農 村社保作爲唯一保障,未來他們的 養老要怎麽辦?

"從我們子女的角度來說,當 然是希望自己多努力一點,争取讓 老保險。

東西連品牌都没有;更有甚者,則 父母没有經濟上的顧慮,但事實 上, 這并不能讓父母有安全感。"惠 子説。今年28歲的惠子,直到最近 兩年父母邁過50歲這道年齡坎才 開始擔憂起父母養老的問題,而相 比之下惠子的父母却比她更焦慮。

> 惠子的母親存在腰椎病和風 濕病,早年本來已經辭職的她,這 幾年又重新走入職場,幫工廠打起 零工。盡管一天的收入也有兩三 百元,但母親却不得不身處嘈雜的 環境中,并需要長期保持站立。"後 來我說,可以每個月給她幾千元, 讓她不要工作,好好調理身體就是 對子女最大的'减負',但她却找借 口説自己閑不下來。其實我心裏 知道,她這麽努力的原因是害怕未 來成爲我的負擔。"

> 小冰的母親也在今年選擇重 回職場。今年56歲的林阿姨年輕 時曾是一名辦公室文職,退休後她 選擇前往女兒小冰所在的一綫城 市短住,"但是没住多久她就覺得 不太能適應當地的生活,開始自己 琢磨通過網絡看招工信息,一天之 内就問了三四家單位,可能在她看 來,賺多少錢不重要,但能幫子女 多分擔一點是一點。"也正是因爲 如此,把母親接來城裏的小冰反而 開始動摇:是否要"放"母親回到節 奏悠閑輕鬆的故鄉,才是對她最好 的"盡孝"。"過往的養老觀念是'父 母在不遠游',但如今我們都在外 工作,老人們總說隨遷是'享福', 但誰真的知道,這種選擇對他們而 言到底是一種自由還是無奈。"小

#### 人大代表: 建議鼓勵興辦獨生子女父母 養老院

在今年2月中下旬中國政府網 發布的《國務院關于印發"十四五' 國家老齡事業發展和養老服務體 系規劃的通知》(以下簡稱《通知》) 中,爲實施積極應對人口老齡化國 家戰略,推動老齡事業和産業協同 發展,構建和完善兜底性、普惠型、 多樣化的養老服務體系,不斷滿足 老年人日益增長的多層次、高品質 健康養老需求。

據了解,《通知》中提出了完善 基本養老保險和基本醫療保險體 系、實施漸進式延遲法定退休年 齡、落實基本養老金合理調整機 制,適時適度調整城鄉居民基礎養 老金標準、完善基本醫保政策等系 列措施。

而爲解决家庭養老功能萎縮 社區養老和機構養老服務短缺的 問題,不少業内專家也紛紛提出建 議。廣州市人大代表、中科院華南 植物園策劃總工蔣厚泉曾建議,可 以試點"時間銀行",即將志願者爲 老人進行公益服務的時間計算入 "時間銀行",服務提供者在提供服 務三個月以上或時間累積到一定 數額之後,可以"兑换"相應的"時 間貨幣",既可以兑换成自己年邁 時所需要的服務,也可以經管理方 審核同意後,兑换成由直系親屬享 用的服務。"這在一定程度上和保 險有一點相似,可以鼓勵大衆 在力所能及的時候多幫助服務他 人,服務今天,享受明天。"蔣厚泉

在今年的全國兩會上,全國人 大代表陳雪萍建議提供獨生子女 老年父母的養老補助,鼓勵興辦 獨生子女父母養老院,在政策所 規定的退休金的基礎上,獨生子女 父母退休金上浮10%~20%,并允 許已達到退休年齡的獨生子女父 母投靠异地工作生活的獨生子女, 并且享受到與當地居民一樣的待 遇;在政府財政支持下,適當提高 農村獨生子女老年父母的養老保 險金;對于没有交過社會保險的 獨生子女父母可以補交養老保 險,達到退休年齡也可以領取養